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ЕКОСИСТЕМА РИНКУ ПРАЦІ УКРАЇНИ
Ринок праці – складна, мінлива система, що піддається впливу низки чинників зовнішнього сере-
довища. Фактори впливу змінюють ринок праці. Реагуючи на зміни, він еволюціонує та адаптується. 
Саме тому його доцільно розглядати як екосистему. 
Автор акцентує увагу на визначенні особливостей екосистеми ринку праці. Визначено сутність еко-
системи ринку праці та запропоновано авторське формулювання екосистеми ринку праці. 
У статті пропонується авторське бачення структури екосистеми ринку праці та охарактеризовано її 
структурні елементи. Аналіз ефективності екосистеми ринку праці України ґрунтується на методах 
порівняльного аналізу та експертної оцінки. За результатами оцінки ефективності екосистеми ринку 
праці України, виявлено недоліки, що перешкоджають її саморозвитку та адаптації. На основі отри-
маних результатів автор визначає принципи ефективної екосистеми ринку праці, що слугуватимуть 
базою для усунення перешкод в її розвитку.
Ключові слова: екосистема, екосистема ринку праці; складові екосистеми ринку праці; принципи 
екосистеми ринку праці.
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Постановка проблеми. Ринок праці – склад-
на відкрита система, стан і динаміка розвитку 
якої визначаються впливом факторів мінливого 
зовнішнього середовища. Основними чинниками 
впливу в сучасній інформаційній економіці висту-
пають міграційні процеси робочої сили; розвиток 
нового глобального цифрового сегмента ринку 
праці з цифровими підприємствами й працівни-
ками; роботизація праці та штучний інтелект. Під 
впливом названих чинників ринок праці набуває 
характеристик адаптивної системи, що постійно 
еволюціонує. Швидкість змін зумовлює адаптив-
ність системи ринку праці. Для позначення такої 
системи використовують термін “екосистема”. 

Варто зазначити, що національні екосистеми 
ринків праці мають чимало схожих та відмінних 
рис. Водночас екосистема ринку праці України має 
певні вади та бар’єри розвитку. Це перешкоджає 
їй функціонувати повноцінно як системі, здатній 
до самостійного розвитку й еволюції. З огляду на 
складність і багатогранність заявленої тематики у 
статті визначено тільки головні складові екосисте-
ми національного ринку праці, її ефективність та 
чинники негативного впливу на неї.

Аналіз досліджень та публікацій. Питанням 
ринку праці присвячено численні публікації віт-
чизняних та зарубіжних учених. У наукових ко-
лах точиться активна дискусія з проблем транс-
формації ринку праці під впливом глобалізації 
та розвитку інформаційних технологій. Серед 
них найбільш цікаві належать: О.А. Грішновій, 
О.С. Заїчко, (2015) [1, с. 52-57], О.А. Грішно-

вій і В. Синенко (2016) [1, с. 3-7]; А.М. Колоту,  
О.О. Герасименко (2018) [3, с. 6-23]; E.М. Лібано-
вій (2016) [4, 328 с.], Леманн Хартмут і Піньятті 
Норберто (2018) [5, 56 с.].

Термін “екосистема” увійшов в економіч-
ну літературу з біології завдяки Джеймсу Муру 
(Moore J. F., 1993), який увів в обіг термін “під-
приємницька екосистема”. На його думку, до еко-
системи підприємства входять не тільки власни-
ки та працівники, а й державні структури, наявні 
та потенційні конкуренти, постачальники тощо. 
Тобто підприємницька екосистема охоплює не 
лише внутрішнє середовище підприємства, але й 
зовнішнє. Головною особливістю підприємниць-
кої екосистеми є оптимальне поєднання конку-
ренції і взаємодії, а бізнес має бути спрямований 
на розвиток підприємницької спільноти [6].

У звіті компанії Deloitte Consulting “Бізнес-
екосистеми досягають повноліття” запропоно-
вано таке визначення: “Екосистеми – спільноти, 
що складаються з різноманітних суб'єктів, які 
динамічно розвиваються, створюють і набувають 
нового змісту у процесі як взаємодії, так і конку-
ренції” [7].

Значна кількість досліджень зарубіжних на-
уковців присвячена питанням підприємницьких 
екосистем. Актуальним є трактування Ф. Начі-
ри (Nachira F., 2002), який розглядає бізнес-еко-
систему як цифрову бізнес-екосистему (business 
digital ecosystem), що базується на використанні 
інформаційно-комп’ютерних технологій та за-
безпечує спільне використання ресурсів з метою 
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створення та розвитку бізнесу, знань, інфраструк-
тури. На його думку, головними суб’єктами циф-
рової бізнес-екосистеми є: 

– науково-дослідні, освітні, інноваційні центри; 
– підприємства та їх асоціації;
– органи місцевого самоврядування і держав-

ного управління [8].
Деніел Айзенберг (Daniel J. Isenberg, 2010) 

розробив рекомендації щодо створення ефектив-
них національних екосистем у своїй роботі "Як 
розпочати підприємницьку революцію" (How to 
Start an Entrepreneurial Revolution), зокрема:

– не потрібно копіювати Кремнієву долину;
– екосистему слід будувати відповідно до міс-

цевих умов;
– залучати приватний бізнес;
– підтримувати проекти з високим потенціалом;
– поширювати успішні практики (проекти);
– змінювати підприємницьку культуру;
– відповідально використовувати ресурси;
– не створювати кластери адміністративно, 

допомагати їм органічно зростати;
– регулювати бюрократію і нормативно-зако-

нодавчу базу [9].
Варто підкреслити, що ці рекомендації екс-

перт сформулював під час вивчення досвіду кра-
їн, що розвиваються: Уганда, Чилі, Колумбія. 
Водночас експерт стверджує, що модель однієї 
країни не обов’язково має бути ефективною в ін-
шій. У роботі “Якою екосистема підприємництва 
є насправді” (What an Entrepreneurship Ecosystem 
Actually Is, 2014) він докладно виписав усі хибні 
та правдиві твердження щодо екосистем [10].

Питанням інноваційних екосистем, їх сутності, 
а також еволюції розвитку концепції екосистеми 
присвячена робота О.С. Марченко і Л.І. Федуло-
вої (2015) [11]. До актуальних досліджень екосис-
теми трудових ресурсів належать звіти компанії 
Делойт (Deloitte, 2018), PwC (2017) [12, 14].

Водночас питання дослідження ринку праці, 
що стрімко змінюється та адаптується до нових 
зовнішніх чинників, з позиції екосистеми недо-
статньо висвітлені в сучасній науковій літературі. 

Метою статті є визначення особливостей і 
сутності екосистеми національного ринку праці 
та проведення оцінки ефективності екосистеми 
ринку праці України. 

Виклад основного матеріалу. Основними 
характерними ознаками екосистем є: взаємодія 
спільнот та окремих суб’єктів; постійні внутріш-
ні зміни; адаптація до змін через створення нової 
якості. Кожна спільнота формує свою екосистему 
й усі вони тісно взаємопов’язані та справляють 
взаємний вплив одна на одну. Варто зауважити, 

що завдяки цифровим технологіям і процесам 
глобалізації межі екосистем стають більш про-
зорими, а їх взаємодія та взаємовплив поглиблю-
ються. Водночас неухильне зростання екосис-
теми забезпечує взаємодія і конкуренція. Ринок 
праці в сучасній інформаційній економіці доціль-
но розглядати як екосистему, що тісно пов’язана 
та взаємодіє з іншими екосистемами.

Екосистема ринку праці має ґрунтуватися на 
створенні сприятливих умов для ефективної вза-
ємодії всіх учасників системи. До особливостей 
екосистеми ринку праці доцільно зарахувати:

гнучкість у взаємодії та узгодження інтересів 
зацікавлених сторін (роботодавці, працівники, 
освітні заклади, громадські спільноти);

адаптивність, що полягає у зміні соціально-
трудових відносин відповідно до сучасних вимог 
ринку праці;

діджиталізацію екосистеми, що зумовлює її 
відкритість, прозорість і доступність для всіх 
учасників;

роботизацію, штучний інтелект і доповнену 
реальність як нові об’єкти ринку праці;

появу нового результату праці – інноваційного 
продукту, що зумовлений синергією взаємодії.

Екосистема ринку праці – це спільноти фахів-
ців, роботодавців, державних і комерційних струк-
тур, навчальних закладів тощо, взаємодія яких ба-
зується на функціональній єдності та реалізується 
за допомогою використання цифрових технологій, 
результатом чого є створення продукту нової якості. 

Екосистема ринку праці має кілька рівнів: гло-
бальний, національний, регіональний та локаль-
ний. Водночас завдяки цифровим технологіям 
межі між рівнями та спільнотами розмиваються. 
Прикладом цього може слугувати цифрова мігра-
ція, за якої працівники здатні виконувати роботу 
для роботодавця з будь-якої країни, не полиша-
ючи місця свого проживання, використовуючи 
цифрові технології.

За функціональною ознакою до основних 
складових екосистеми національного ринку пра-
ці доцільно зарахувати:

стратегію економічного розвитку країни, регі-
онів, міст; 

підприємницьку екосистему;
екосистему “освіта, наука, інновації”;
ресурси для праці;
цифрову екосистему;
інфраструктурну екосистему. 
Всі екосистеми тісно переплетені, взаємоді-

ють і впливають одна на одну, що дозволяє їм 
еволюціонувати. Структурна модель екосистеми 
ринку праці України наведена на рис. 1. 
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Екосистема “Стратегія економічного 
розвит ку території”. Стратегія економічного 
розвитку країни, регіону, міста має сприяти роз-
витку екосистеми відповідного рівня. Головни-
ми пріоритетами стратегій розвитку територій 
в Україні мають стати: економічний розвиток 
регіону з метою створення умов для ефективної 
зайнятості і утримання людського капіталу в ре-
гіоні; формування дієвої місцевої громади; еко-
логічний розвиток території; формування якісної 
інфраструктури; якісний просторовий розвиток.

Ефективність підприємницької екосистеми 
прямо залежить від якості людського капіталу, 
рівня розвитку інфраструктури, доступу до фі-
нансових ресурсів, державних і регіональних за-
мовлень. Водночас, потрібно розуміти, що для 
отримання сучасного продукту підприємства 
змушені скорочувати персонал унаслідок вико-
ристання технологій. Поряд із цим завдяки су-
часним технологіям з’являються нові можливості 
для створення власного бізнесу, самозайнятості. 

Екосистема “Освіта, наука, інновації” тісно 
пов’язана з попередньою. Налагоджена взаємодія 
між суб’єктами підприємництва та навчальними 
закладами допомагає готувати фахівців відповід-
ного рівня, а й відповідно до цього адаптувати на-
вчальний процес під потреби бізнесу. Ще однією 
сферою для взаємодії є наукові дослідження, зо-
крема прикладного характеру. Результатом такої 
співпраці є інноваційні розробки, що, у свою чер-
гу, змінює вимоги до працівників та обумовлює 

необхідність навчання протя-
гом усього життя. 

Екосистема “Ресурси для 
праці” складається з традицій-
ної категорії – економічно ак-
тивне населення, та новітньої 
цифрової – штучний інтелект. 
Завдяки розвитку цифрових 
технологій працівники конку-
рують не тільки між собою, а й 
зі штучним інтелектом. 

За опитуванням компанії 
PwC більш як 10 тис осіб з 
Китаю, Німеччини, Індії, Спо-
лученого Королівства та США, 
тільки 37% вважають, що штуч-
ний інтелект замінить людські 
ресурси. Підкреслимо, що по-
рівняно з 2014 р. цей показ-
ник збільшився на 4 п.п. (PwC, 
2017) [12]. Водночас, уже зараз 
штучний інтелект замінює пра-
цівників на підприємствах та 

організаціях. Прикладами цього є роботизовані 
колцентри, чати-роботи, банківські й касові тер-
мінали, GPS-навігація, виробничі роботи тощо. 

За ознакою можливості заміщення штучним 
інтелектом працівників ми пропонуємо класифі-
кацію праці на рутинну, творчу й соціальну. По-
вністю замінити працівника штучний інтелект 
може в рутинній праці. Щодо творчої праці, то на 
сьогодні штучний інтелект виступає помічником 
працівника. Він дозволяє скорити час на виконан-
ня завдання та спростити сам процес створення 
нового продукту. Соціальна робота характери-
зується гуманізмом, емпатією, емоціональним 
інтелектом. Названі риси сьогодні є недоступ-
ними штучному інтелекту, а отже, й заміщення у 
цій сфері працівників сьогодні є малоймовірним 
(Азьмук Н.А., 2018) [15]. 

Традиційними елементами екосистеми “Інф-
раструктура” є: Державна служба зайнятості 
України та її регіональні структурні підрозділи; 
кадрові та рекрутові агенції. Водночас з поши-
ренням самозайнятості до елементів інфраструк-
тури ринку праці доцільно включити новітні, а 
саме: акселератори, бізнес-інкубатори, що спри-
яють розвитку стартапів та інновацій. Щодо 
останніх, то за результатами дослідження “Інвес-
тиції у стартапи та інновації у Європі” (Startup 
investment & innovation in emerging Europe, 2018) 
Україна за рівнем розвитку стартапів серед 24 
країн Центральної та Східної Європи належить 
до країн з початковою стадією їх розвитку на від-
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Рис. 1. Структурна модель екосистеми ринку праці України 
Джерело: складено автором.
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міну від Польщі, Угорщини та ін. Насамперед, це 
пов’язано з несприятливим інвестиційним кліма-
том. Для порівняння, в Естонії залучення венчур-
них інвестицій складає 50 дол. США на душу на-
селення, натомість в Україні від 1 до 5 дол. США. 
У 2016 р. в Україні уклали договорів більш ніж на 
75 млн дол. США (СЕЕ, 2018) [16].

Цифрова екосистема забезпечує взаємозв’язок 
усіх екосистем та забезпечує швидкість, доступ-
ність, відкритість, прозорість і зручність у ко-
ристуванні. Цифрова екосистема складається з 
різноманітних платформ, агрегаторів та інших 
цифрових ресурсів, що надають інформацію, за-
безпечують взаємодію та комунікацію зацікавле-
них сторін, а також фінансові розрахунки. Циф-
рова екосистема значно полегшує взаємодію, 
знижує ризики корпоративних домовленостей та 
недоброчесності з боку її учасників, а також за-
безпечує можливість громадського контролю.

У цілому екосистема ринку праці України 
сформована, проте їй бракує ефективної комуні-
кації та налагодженої взаємодії між елементами, 
що входять до її складу. З метою оцінки ефек-
тивності екосистеми національного ринку праці 
автором розроблені критерії на основі запропо-
нованих Денієлом Айзенбергом у межах проек-
ту “Babson Entrepreneurship Ecosystem Project, 
ВЕЕР”. Названий проект реалізував Бебсон-ко-
ледж з метою вивчення бізнес-екосистем різних 
країн та розроблення пропозицій щодо їх покра-
щення. Оцінка ефективності екосистеми ринку 
праці проведена за допомогою методу індиві-
дуальної експертної оцінки. Результати оцінки 
ефективності екосистеми національного ринку 
праці наведено в табл. 1.

Результатом виконання першого критерію 
є розроблена і схвалена у 2015 р. Стратегія 
сталого розвитку “Україна-2020”. Метою цієї 
стратегії визначено “... впровадження в Україні 
європейських стандартів життя та вихід Укра-
їни на провідні позиції у світі”. В основу реа-
лізації стратегії покладено суспільний договір 
між владою, підприємництвом та суспільством. 
Суспільний договір передбачає взаємодію і 
співпрацю її учасників для забезпечення роз-
витку країни. Саме суспільний договір мав би 
сприяти досягненню 25 ключових показників, 
передбачених у Стратегії. Більшість показників 
на сьогодні для України є недосяжними, зокре-
ма: високі позиції (ТОР 30-50) у світових рей-
тингах; збільшення тривалості життя населення 
на 3 роки; ВВП на душу населення за ПКС 16 
тис. дол. США тощо [17]. 

Для обґрунтування негативної оцінки за дру-
гим критерієм використаємо метод порівняння 
планових показників, передбачених у Стратегії, з 
проміжними показниками за 2016-2017 рр. (табл. 
2). Зазначимо, що оцінку проведено тільки за 
кількома показниками, оскільки не всі з них під-
лягають порівнянню. Це пов’язано з розмитим 
формулюванням самого показника, або показник 
визначається за результатами всеукраїнського 
опитування, або дані відсутні у відкритому до-
ступі. 

У цілому, результати порівняння засвідчують 
низьку ймовірність досягнення показників, за-
планованих у Стратегії сталого розвитку “Укра-
їна-2020” і дають підстави говорити про низьку 
ефективність механізмів реалізації стратегії.

№ з/п Критерії Відповідність критерію
Так Не повністю Ні

1 Наявність стратегії розвитку країни та її регіонів +
2 Ефективні механізми забезпечення реалізації стратегії еконо-

мічного розвитку
+

3 Розвинута інфраструктура ринку праці +
4 Підтримка з боку держави розвитку інноваційних структур +
5 Наявність фахівців на ринку праці та їх утримання у країні +
6 Налагоджена взаємодія закладів вищої та професійної освіти з 

підприємницькими структурами
+

7 Лояльність національної культури до підприємництва +
8. Активні професійні спільноти +
9. Налагоджена взаємодія між урядовими, професійними, освітні-

ми, громадськими спільнотами
+

10 Наявність цифрових агрегаторів, що забезпечують взаємодію 
та узгодженість всіх екосистем

+

Таблиця 1 
Оцінка ефективності екосистеми ринку праці України 

Джерело: розроблено автором на основі критеріїв оцінки ефективності національних бізнес-екосистем Денієла Айзенберга [9].
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Третій критерій виконується повністю. Це 
пов’язано з тим, що інфраструктура ринку праці 
в нашій країні створена та функціонує. До її скла-
ду входять Державна служба зайнятості України, 
кадрові агенції, рекрутові компанії, діяльність 
яких спрямована на допомогу в пошуку робочого 
місця та доборі персоналу на вакантні місця. По-
зитивним є розробка та запуск Державною служ-
бою зайнятості України онлайн-агрегатора, що 
дає можливість розміщувати резюме, здійсню-
вати пошук вакансій, користуватися калькулято-
ром розрахунку допомоги по безробіттю. Портал 
містить агреговані дані про кількість вакансій та 
резюме з усіх областей України. Так, на кінець 
серпня 2018 р. було заявлено 94907 вакансій та 
розміщено 350458 резюме [26]. 

Четвертий критерій визначає рівень сприян-
ня держави розвитку інновацій через підтримку 
науково-дослідних центрів, бізнес-інкубаторів, ак-
селераторів, інноваційних центрів тощо. Державна 
політика розвитку інновацій полягає насамперед у 
створенні сприятливого клімату для залучення ін-
вестицій в інновації та здійснюється відповідно до 
Закону України “Про інноваційну діяльність”. Вод-
ночас Комітет з питань науки і освіти у червні 2010 р.  
рекомендував парламенту прийняти проект поста-
нови про Рекомендації парламентських слухань за 
темою "Стратегія інноваційного розвитку України 
на 2010-2020 роки в умовах глобалізаційних ви-
кликів", проте постанова ще й досі не прийнята. А 
отже, в Україні не сформоване загальнодержавне 
бачення щодо сприяння розвитку інноваціям.

Водночас, в Україні створено та діє кілька ін-
кубаторів, акселераторів, технолабів, серед яких 
слід відзначити: EatsLabs, GrowthUp, WannaBiz, 

iHub, Polyteco, 1991 Open Data Incubator, Startup 
Depot Lviv. 

Попри несприятливий клімат в Україні 
з’являються нові інноваційні структури, такі як 
Unit City – інноваційний парк, що включає тех-
но-лабораторії, акселератори, освітні центри, 
коворкінги, соціальні та культурні простори. 
Це інноваційна екосистема, яка забезпечує вза-
ємодію, синергію й концентрацію інноваційного 
людського капіталу та бізнесів, що займаються 
дослідженнями й інноваціями [27]. 

П’ятий критерій визначає наявність фахівців 
на ринку праці, здатних виконувати складну ін-
телектуальну роботу, бо саме вони забезпечують 
економічний розвиток країни, продукують інно-
вації. В Україні є достатня кількість професіона-
лів, проте є певні складнощі з їх утриманням. Так, 
за складовою “утримання талантів” Глобального 
індексу конкурентоспроможності Україна кілька 
років поспіль займає останні позиції, зокрема 132 
місце у 2014-2015 рр.; 114 місце у 2015-2016 рр.;  
127 місце у 2016-2017 рр. [19]. 

Відплив фахівців починається зі студентства, 
коли молоді люди обирають навчання за кордо-
ном. Так, кількість українських студентів за кор-
доном становила у 2014-2015 н.р. – 59,6 тис. осіб, 
2015-2016 н.р. – 68 тис. осіб. Найбільше україн-
ських студентів навчається у Польщі: у 2016 р. їх 
кількість складала 31 тис. осіб [29].

Шостий критерій характеризує якість вза-
ємодії між навчальними закладами та підпри-
ємницькими структурами. На жаль, можна кон-
статувати невідповідність навичок і компетенцій 
переважної більшості випускників українських 
закладів вищої освіти потребам ринку праці. Це 

№ з/п Індикатори реалізації стратегії Значення
планове фактичне

2016 р. 2017 р.
1 ВВП на душу населення на ПКС, тис. дол. США (МВФ) 16000 6763,2 8666,9
2 Місце у рейтингу Світового банку "Doing Business" ≥30 80 76
3 Місце за глобальним індексом конкурентоспроможності (WEF) ≥40 85 81
4 Місце за індексом сприйняття корупції (Тransparency International) ≥50 131 130
5 Середня тривалість життя населення збільшиться, років (Світовий 

банк)
+ 3 * *

6 Рейтинг за глобальним індексом конкурентоспроможності талан-
тів (INSEAD)

≥30 69 61

7 Частка випускників загальноосвітніх навчальних закладів володі-
тимуть щонайменше двома іноземними мовами, що підтверджува-
тиметься міжнародними сертифікатами, %

75 ** **

Таблиця 2 
Аналіз досягнення індикаторів реалізації Стратегії сталого розвитку “Україна-2020” [18-24]

* Середня тривалість життя населення за даними Світового банку у 2015 р. складала – 71,19 року, у 2014 р. – 71,19, у 2013 р. – 71,16 [24]. 
** У 2018 р. серед випускників шкіл, тільки 26,5% складали ЗНО з англійської мови, з них половина – 13% не подолали поріг “склав / не 

склав” [25].
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зумовлює значні труднощі з пошуком першого 
робочого місця. Водночас, з’являються альтерна-
тивні форми навчання, які пропонують інші прин-
ципи й підходи, методи навчання та забезпечують 
відповідні компетенції. Прикладом може бути 
Unit factory, що працює за стандартами інновацій-
ної французької Школи 42 та навчає необхідних 
на сучасному ринку праці навичок: програмувати, 
працювати в команді та знаходити неординарні рі-
шення. До альтернативних форм навчання слід за-
рахувати онлайн-навчання, що надає широкі мож-
ливості доступу до курсів і програм з усього світу. 

Сьомий критерій виконується повною мірою. 
Українське суспільство подолало шлях від цілко-
витого неприйняття до розуміння й підтримки 
підприємництва. Цьому процесові сприяв склад-
ний етап формування українського національно-
го ринку праці починаючи з 1991 р., коли значна 
частка найманих працівників була звільнена. 
Саме у цей період з’явилися перші підприємці, 
а підприємництво давало можливість забезпечи-
ти себе роботою, а свою родину – засобами для 
існування. За таких умов в Україні відбувалося 
формування лояльного ставлення до підприємни-
цтва. Водночас, підприємництво в Україні тільки 
намагається стати соціально відповідальним. 

Відповідність восьмому критерію виявляєть-
ся через наявність професійних спільнот. В Укра-
їні існують фахові товариства, які об’єднують 
зусилля професіоналів для досягнення спільних 
інтересів. Соціальні мережі спростили взаємодію 
членів професійних спільнот. Прикладами таких 
спільнот є: ІТ-кластери, формальні й неформаль-
ні спільноти за галузевими ознаками. Проте, тіль-
ки зараз налагоджується взаємодія професійної 
спільноти з навчальними закладами. Першими і 
найбільш активними тут є ІТ-спільноти, які, від-
чуваючи “фаховий голод”, активно почали спів-
працювати з навчальними закладами. Співпраця 
реалізується через відкриті лекції, майстер-кла-
си, хакатони, а також через узгодження навчаль-
них планів під потреби ІТ-бізнесу.

Дев’ятий критерій виконується не повною 
мірою, оскільки існують бюрократичні бар’єри, 
що стоять на заваді взаємодії зацікавлених сто-
рін. Ця ситуація ускладнюється значним рівнем 
корупції, який обумовлює закриту інформацію та 
проблемний доступ до неї. Використання цифро-
вих ресурсів може виправити нинішній розрив 
у взаємодії влади із зацікавленими спільнотами 
через спрощений доступ до інформації, унемож-
ливлення прийняття рішень “в ручному режимі” 
та забезпечення взаємодії і комунікації.

Розробка та впровадження єдиного цифрово-
го агрегатора, що містить всю актуальну інфор-
мацію, забезпечує комунікацію і взаємодію, є 
необхідною умовою для ефективної діяльності 
екосистеми ринку праці. Саме це і забезпечить 
виконання десятого критерію. 

В цілому екосистема національного ринку 
праці потребує розробки державної політики 
сприяння інноваціям, налагодження діалогу між 
урядовими структурами, професійними та гро-
мадськими спільнотами, покращення взаємодії 
між навчальними закладами й підприємцями, 
професійними спільнотами. Це вимагає запрова-
дження нових принципів, на основі яких розви-
ватиметься та еволюціонуватиме екосистема.

Основними принципами екосистеми ринку 
праці України мають стати: 

Децентралізація вертикалі управління та за-
лучення професійних і громадських спільнот до 
участі в розробці правил регулювання діяльності 
її суб’єктів. Екосистема є соціальним організмом, 
який самостійно розвивається через взаємодію 
його суб’єктів, що зумовлює зміну методів та пе-
рехід від управління до регулювання. 

Взаємодія всіх зацікавлених спільнот. Саме 
взаємодія забезпечує синергетичний ефект та дає 
можливість створювати інноваційні продукти. 
Взаємодія сприяє формуванню якісно нових со-
ціальних та економічних відносин усередині еко-
системи. Водночас вона можлива тільки за умови 
забезпечення відкритості й прозорості.

Відкритість і прозорість полягає в доступ-
ності інформації для всіх зацікавлених спільнот, 
тобто забезпечення розуміння та прийняття дер-
жавної політики. В сучасних умовах прозорість 
і відкритість є провідним чинником ефективної 
політики та забезпечення взаємодії органів вла-
ди, професійних і громадських спільнот.

Адаптивність – екосистема є “живим організ-
мом”, який розвивається і трансформується під впли-
вом зовнішніх та внутрішніх факторів. Адаптивність 
передбачає здатність екосистеми перетворюватися й 
забезпечити якісно новий результат. Таким результа-
том можуть бути інноваційні трудові послуги. 

Інноваційність забезпечується взаємодією 
учасників, їх спільними інтересами та мотиваці-
єю на досягнення найкращого результату. Іннова-
ційна трудова послуга формується під впливом 
злагодженої взаємодії таких екосистем ринку 
праці: державне регулювання; підприємництво; 
освіта і наука; інфраструктура; Інтернет.

Названі принципи дозволять органічно розви-
ватися екосистемі ринку праці, створювати новіт-
ній продукт завдяки взаємодії всіх її суб’єктів. 
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Висновки. Екосистема ринку праці базується 
на використанні цифрових технологій та забезпе-
чує взаємодію різноманітних спільнот, у резуль-
таті чого створюються продукти з новими харак-
теристиками. 

Екосистема ринку праці складається зі страте-
гії економічного розвитку країни, регіонів, міст; 
підприємницької екосистеми; екосистеми “осві-
та, наука, інновації”; ресурсів для праці; цифро-
вої екосистеми; інфраструктури. 

Аналіз показників ефективності екосистеми 
ринку праці свідчить про її недостатню ефек-
тивність та наявність бар’єрів для розвитку. До 
бар’єрів, що перешкоджають розвитку та ево-
люції національної екосистеми ринку праці, на-
лежать: недосконалі механізми забезпечення ре-
алізації стратегії економічного розвитку країни; 
низький рівень підтримки з боку держави інно-
ваційних структур; недостатній рівень якості ви-
щої та професійної освіти; відсутність цифрових 
агрегаторів, що пов’язували б у єдине ціле всі 
структурні елементи екосистем.

З метою усунення названих бар’єрів визначе-
но, що базовими принципами розвитку екосис-
теми ринку праці мають стати: децентралізація, 
взаємодія, відкритість, адаптивність, інновацій-
ність. Названі принципи мають бути покладені 
в основу формування державної політики щодо 
стратегії розвитку ринку праці.

Відкритими для дискусій та подальшого до-
слідження залишаються питання розробки шля-
хів щодо сприяння еволюції та саморозвитку еко-
системи національного ринку праці.
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The ecosystem of the labor market in Ukraine
The labor market is a complex and variable system that may be influenced by a number of environmental 

factors. The influencing factors change the labor market, and responding to changes, it evolves and adapts. 
Therefore, the labor market should be viewed as an ecosystem.

The author focuses on the identification of the characteristics of the ecosystem of the labor market. The 
author identified the essence of the ecosystem of the labor market and proposed her own definition of it.

This article presents an author's vision of the structure of the ecosystem of the labor market and describes 
its structural elements. The analysis of the efficiency of the ecosystem of the labor market in Ukraine bases 
on the methods of comparative analysis and peer review. Evaluation of the efficiency of the ecosystem of 
the Ukrainian labor market made it possible to identify shortcomings that impede its self-development and 
adaptation. Building on the findings, the author determines the principles of an effective ecosystem of the labor 
market that will serve as a basis for eliminating obstacles to its development.

Key words: ecosystem, ecosystem of the labor market; constituent parts of the ecosystem of the labor mar-
ket; principles of the ecosystem of the labor market.

Стаття надійшла 05.09.2018


